
33

د العنصر: بًا. يوجَ ا مركَّ ا إمّ ة عنصرً ا أن تكون المادّ إمّ
1 .Ar الأرجون ،Ne النيون ،He في حالة منفردة، في الغازات النبيلة كالهيليوم 
2 .Fe والحديد Cu والنحاس Al ات كالألومنيوم  في حالة صلبة، في الفلزّ
تين مرتبطتين، مثل:. 3 ن من ذرّ  في صورة جزيئية كمعظم جزيئات العناصر الغازية التي تتكوّ

H2، Cl2، N2، O2
تين، مثل . 4 ية، التي تحوي جزيئاتها أكثر من ذرّ  فـي صورة جزيئية كبعض العناصر اللافلزّ

.P الفسفور ،C الكربون ،S الكبريت
نة له. ات العناصر المكوِّ ن الجزيء من نوعين أو أكثر من ذرّ بات، فيتكوّ ا في المركَّ أمّ

ا للصيغة الجزيئية للموادّ في الجدول التالي: م نموذجً صمِّ
O2 الأكسجينHe الهيليومH2O الماء

 ،O2 نا جزيئًا منه، مثل جزيء الأكسجين تان من العنصرنفسـه لتكوّ قد تتسـاءل كيف ترتبط ذرّ
.NaCl أو ملح الطعام H2O بات، مثل الماء ات العناصر المختلفة لتكوين مركَّ أو كيف ترتبط ذرّ

من خلال دراستك الجدول الدوري الحديث، لاحظت أنّ العناصر النبيلة تقع في المجموعة 
ا  اتها ممتلئ بالإلكترونات. أمّ ا؛ لأنّ المسـتو￯ الخارجي لذرّ (8A)، وهي أكثر العناصر اسـتقرارً
ا بالانتقال أم  العناصر الأخر￯، فتميل إلى الارتباط بعناصر غيرها لتصل إلى حالة الاسـتقرار، إمّ

ات العناصر المرتبطة بها. فما الرابطة الكيميائية؟ بالمشاركة مع ذرّ

Chemical bonds 
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ا يليه:. 1 ب عمّ ا، ثمّ أجِ اُدرس الشكل التالي جيّدً

11Na
ي 17Clعنصر فلزّ

ي عنصر لا فلزّ

الكلورالصوديوموجه المقارنة
كم عدد إلكترونات المستو￯ الخارجي؟

ة؟ ولماذا؟ ة مستقرّ هل الذرّ
ا  ا من خلال فقدان إلكتـرون أو أكثر وإمّ ات بعضها ببعض لتصل إلى الاسـتقرار، إمّ (ترتبـط الـذرّ

باكتساب إلكترون أو أكثر.)
ة الكلور.. 2 ة الصوديوم وذرّ اُدرس الشكل التالي بعد ارتباط ذرّ

ة صوديوم ذرّ
 2 ،8 ،1

Na+

أيون صوديوم 
ب موجَ
2 ،8

ة كلور ذرّ
 2 ،8 ،7

Cl-
أيون كلوريد سالب

2 ،8 ،8
ملاحظاتي

ة المتعادلـة قبل الارتباط . 3 ل الذرّ ـر تحوّ  فسِّ
ب/ سالب) بعد الارتباط. إلى أيون (موجَ

ة . 4 ن بين حجم الذرّ  في الشكل السـابق، قارِ
ا. رً وحجم الأيون مفسِّ

ما هو الأيون؟. 5
استنتاجي



۱۷
لا، لأن المستوى الخارجي غیر 

مستقر، ذرة الصودیوم تحتاج أن 
تفقد إلكترون أو تكتسب ۷ 

إلكترونات لتصل إلى حالة استقرار

لا، لأن المستوى الخارجي غیر 
مستقر، ذرة الكلور تحتاج أن تفقد 

۷ إلكترونات أو تكتسب واحد 
إلكترون لتصل إلى حالة استقرار

ذرة الصودیوم فقدت إلكتروناً و أصبحت أیون صودیوم 
موجب الشحنة

ذرة الكلور اكتسبت إلكتروناً و أصبحت أیون كلورید سالب 
الشحنة
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ة هيدروجيـن 1H أخر￯ لتكوين  ة هيدروجين 1H وذرّ هـل تصلح هذه الرابطـة للربط بيـن ذرّ
ر. جزيء الهيدروجين؟ فكِّ

ة التي فقدت أو اكتسبت إلكترونًا أو أكثر  الأيون هو الذرّ
من مستواها الخارجي للوصول إلى حالة الاستقرار.

الأيون السالب
ية لديها القابلية  معظم العناصر اللافلزّ

لاكتساب الإلكترونات، لتصبح 
مشحونة بشحنة سالبة، وإذا اكتسبت 
إلكترونين تصبح مشحونة بشحنتين 

سالبتين ويكون حجم الأيون السالب 
ة المتعادلة.  أكبر من حجم الذرّ

(باستثناء العناصر النبيلة)

ب الأيون الموجَ
ية لفقد إلكترون  تميل العناصر الفلزّ

أو أكثر، لتصبح مشحونة بشحنة 
بة، وإذا فقدت إلكترونين تصبح  موجَ
بتين، ويكون  مشحونة بشحنتين موجَ

ب أصغر من  حجم الأيون الموجَ
ة المتعادلة. حجم الذرّ

ات أو الأيونات مـع بعضها  ة التماسـك التـي تربط الـذرّ الرابطـة الكيميائيـة هـي قوّ
البعض.

ة التجاذب الكهربائي السـاكن بين الأيونات المختلفة في نوع  الرابطة الأيونية هي قوّ
الشحنات.

  
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